Temat : Budowa utworu, środki stylistyczne. 

Dzisiaj powtórzymy wiadomości o liryce. 
W załączeniu przesyłam kilka tekstów z zadaniami. 
W zeszycie piszecie imię i nazwisko autora, tytuł wiersza i odpowiedź na pytanie, np. 

Adam Mickiewicz, Reduta Ordona. 
1. Porównania (np. "długą czarną kolumną, jako lawa błota") użyte na początku utworu…
2. Dynamika wydarzeń została podkreślona dzięki nagromadzeniu… 

Powodzenia 
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UDOWA UTWORU, SRODKI STYLISTYCZNE*

l;r;éézytaj tekst i wykonaj zadania.

Adam Mickiewicz

Reduta Ordona

Nam strzela¢ nie kazano. — Wstapitem na dzialo Patrz, tam granat w sam $rodek kolumny si¢ nurza,
I spojrzatem na pole; dwiescie armat grzmiato. Jak w fale bryta lawy, putk dymem zachmurza;
Artyleryi ruskiej ciagna si¢ szeregi, Peka $rod dymu granat, szyk pod niebo leci

Prosto, dtugo, daleko, jako morza brzegi; I ogromna tysina $r6d kolumny $wieci.

I widziatem ich wodza: przybiegt, mieczem skinat Tam kula, lecac, z dala grozi, szumi, wyje,

I jak ptak jedno skrzydlo wojska swego zwinat; Ryczy, jak byk przed bitwa, miota si¢, grunt ryje; —
Wylewa sie spod skrzydta $cisniona piechota Juz dopadta; jak boa $rod kolumn sig zwija,
Dtuga czarng kolumna, jako lwawa blota [...]. Pali piersia, rwie zgbem, oddechem zabija.

Adam Mickiewicz, Reduta Ordona [w:] tegoz, Wiersze i powiesci poetyckie, Warszawa 1998.

Zadanie 1. (0-1)

Jaka funkcje pelnia poréwnania uzyte na poczatku utworu Adama Mickiewicza? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

A. Zwracaja uwage na liczebno$¢ rosyjskiej armii.

B. Uwypuklajg Igk towarzyszacy obroricom reduty.

C. Podkreslaja sprawnos¢ dzialania rosyjskiej artylerii.

D. Uwidaczniajg waleczno$¢ zolnierzy biorgcych udziat w walce.

-

nie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

~ych wydarzen zostata podkreslona w utworze dzigki nagromadzeniu
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania.

Adam Mickiewicz
Stepy akermarniskie

Wptynatem na suchego przestwor oceanu,

W6z nurza si¢ w zielono$¢ i jak tédka brodzi,
Srod fali tak szumiacych, §rod kwiatéw powodzi,
Omijam koralowe ostrowy' burzanu?.

Juz mrok zapada, nigdzie drogi ni kurhanu;

Patrz¢ w niebo, gwiazd szukam Przewodmczek 10dz;; 7 —

Tam z dala blyszczy obtok? tam jutrzenka wschodzi’ 2 Burzany - rodzaj wielkich ostéw
To blyszczy Dniestr, to weszta lampa Akermanu. kwitnacych na czerwono.

Adam Mickiewicz, Stepy akermanskie [w:] tegoz, Dziela poetyckie, t. 1, Wiersze, Warsza
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1. Analiza i interpretacja utworu

. Zadanie 3. (0-1)
. Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli

 jest falszywe.

Przenosnia Wplynglem na suchego przestwor oceanu wskazuje na podobienstwo jazdy po stepie
do podrézy po nieprzebytych morskich glebinach.

Pytania sformutowane w drugiej strofie wyrazaja zagubienie podmiotu lirycznego w stepowej
przestrzeni po zapadnigciu zmroku.

. Zadanie 4. (0-2)

. Uzupelnij tabel¢. Do kazdego z podanych przykladow z utworu dopisz nazwe Srodka stylistycznego
i okresl funkcje, jaka pelni on w utworze.

Przyklad z tekstu Srodek stylistyczny Funkcja w tekscie
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Juliusz Stowacki
W pamigtniku Zofii Bobréwny

Niechaj mnie Zoska o wiersze nie prosi,
Bo kiedy Zoska do ojczyzny wroci,

To kazdy kwiatek powie wiersze Zosi,
Kazda jej gwiazdka piosenke zanuci.

A

Juliusz Stowacki, W pamigtniku Zofii Bobréwny [w:] tegoz, Najpigkniejsze wiersze, Warszawa 1999,
Zadanie 5. (0-1)
Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Osobisty stosunek podmiotu lirycznego do adresata wiersza zostat wyrazony poprzez uzycie

A. zgrubien i zdrobnien. D. animizacji i personifikacji.
B. powtorzen i wykrzyknien. C. archaizméw i neologizméw.
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Maria Pawlikowska-Jasnorzewska
Fragment

Szybo, szybo zielona i o réze wsparta!
Pamigtasz, jak to w zimie
Kwiaty szyb na srebrzystych $lizgaja si¢ nartach?

” Maria Pawlikowska-Jasnorzewska, Fragment [w:] tejze, Wiersze wybrane, Warszawa 1985.

Zadanie 6. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli

alszywe.
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